

金融服务

金融画笔“上新妆” 黄土长成“俏模样”

——邮储银行延安市分行助力乡村振兴纪实

通讯员 谢晓冉



● 工作人员为农民送上生产物资



● 工作人员实地调研苹果销售情况



● “蜂蜜贷”赋能中峰产业发展

“背靠黄河面对着天，陕北的山来套着山，翻了架圪梁拐了弯，满眼还是那黄土山。”位于陕北黄土高原的延安，现如今早已不是想象中的山沟沟和泥土黄。长期以来，邮储银行延安市分行始终坚守初心使命，深耕“三农”领域，把支持乡村振兴战略作为重大政治责任，在黄土地上书写出五彩斑斓的新篇章。

党建领航“一抹红”

秋日，走进洛川县槐柏镇统将村的苹果园，清甜香气扑鼻而来，红彤彤的苹果挂满枝头。雷俊峰是统将村的党支部书记，统将村的村情、民况一直是他的牵挂。

2018年，经多方沟通协调，邮储银行洛川县支行客户经理带着炽热的心来到了这个当时的贫困村，与雷俊峰进行了首次信贷支持果农发展的沟通对接，打开了统将村脱贫致富的大门。此后，在雷俊峰的推荐下，邮储银行采取上门服务、入户调查的方式，给有需要果园投资、给购买农机具的果农以全力信贷资金支持。

2023年初，洛川县支行党支部将统将村作为乡村振兴联系点，进一步加大帮扶支持。在该支行多年的帮扶和支持下，该村2019年被县政府授予“文明村”称号，2022年和2023年苹果产业收入创下新高，人均收入从1.8万元增长至2万元。2023年10月11日，统将村党支部为该行送来印有“助农纾困、邮储先行”的锦旗。一面锦旗，彰显了浓浓的帮扶情，既代表了当地人民群众的肯定，更是一份沉甸甸的责任。截至目前，该支行给统将村全村果农累计投放贷款185笔565.7万元，让小苹果成为

助力统将村脱贫致富的“幸福果”。

今年8月，邮储银行洛川县支行荣获“2023年度洛川苹果营销工作优秀金融单位”称号。一直以来，该支行立足县域、扎根果乡、服务果农，紧紧围绕洛川苹果产业资源禀赋，不断加大金融服务力度，全力支持乡村振兴，助力洛川县经济发展。

电商扮靓“一抹绿”

“家人们，今天给大家带来的是我们陕北特产——黄陵翡翠梨，被誉为‘梨中珍品’‘华夏第一梨’，口感清脆、香甜，含有丰富的梨属膳食纤维……”屏幕前，正在直播的是鸿浩电子商务有限公司负责人张斌。说起与邮储银行的缘分，张斌打开了话匣子。

“创业初期，真是一分钱难倒英雄汉……”2012年初，就在张斌为启动资金苦恼时，偶然了解到邮储银行的贷款政策，带着试试看的想法走进了邮储银行黄陵县支行，支行工作人员在详细了解情况后，很快，5万元的贷款就到账了，解决了张斌创业初期的资金难题。从此，邮储银行便成为张斌创业路上的最强后盾。

随着市场经济的发展，2015年，张斌进军电子商务行业，再次遇到资金周转难题时，第一时间想到了邮储银行。根据张斌实际情况，邮储银行黄陵县支行向他发放了140万元的贷款，助力张斌成功转型。“资金是我们做大做强的源头活水，没有钱，果库就转不动，每年到了翡翠梨采摘时期，邮储银行的工作人员都会主动走访，了解我们的资金需求，为我们解决资金方面的顾虑。有了邮储银行的支持，我们更有信心大胆向前闯了。”张斌回忆说。

“从种植到销售，从传统到电商，从农村小伙到年轻企业家，这一路，离不开邮储银行的鼎力相助。”张斌说。在邮储银行的支持下，张斌创业6年来，将一家日发货量不超过5单、员工只有一个人的小企业，做到了年销售额6000余万元、员工30余人的企业。近年来，他引领的鸿浩农业科技有限公司完成销售额近亿元，鲜食水果占比60%。先后开通京东、天猫、淘宝、阿里巴巴、阿里国际站、每日优鲜、必要商城等全平台向国内外消费者推广黄陵翡翠梨及陕西特产。现如今，一个个翡翠梨，也变成了点亮乡村振兴的“黄金果”。

产业赋能“一抹金”

在中国养蜂学会常务理事会上，黄龙县被授予“中华蜂蜜之乡”称号，成为陕西省唯一获此殊荣的县。全县目前共有蜂农近千户，蜂蜜产量300余吨，年产值超过千万元，蜂蜜产业带动了乡村振兴。

李宾是土生土长的黄龙人，对黄龙县有着别样的故乡情怀。大学毕业后，他毅然返回自己的家乡，成立黄龙县利峰土特产品有限责任公司，创建黄龙中峰产业园、建立蜜蜂博物馆，用自己所学知识奉献给黄龙县的绿水青山。为进一步扩大规模，李宾在资金周转上犯了难。邮储银行黄龙县支行在得知消息后，第一时间走访营销，经过沟通调查，仅用1周时间，便向李宾成功发放极速贷法人保证贷款200万元，解决了李宾的燃眉之急。

同样得到邮储银行资金支持的还有当地的蜂农，据了解，邮储银行黄龙县支行结合创业担保贷款，创新推出“蜂蜜贷”，赋能蜂蜜产业发展，助

力“丰”农。截至2024年10月，邮储银行黄龙县支行发放蜂蜜产业贷款637万元。

“本地蜂农对此非常满意，在邮储银行进行贷款，当天申请就有客户经理上门服务，手续方便、放款快捷。以前有蜂农担心自己在银行没熟人，贷不了款。现在一个电话工作人员就会上门服务，让百姓享受获得‘贷款更容易、办理业务更快捷、服务费用零成本’的邮储金融普惠政策。”黄龙县养蜂站相关负责人介绍。

据了解，邮储银行延安市分行不断加强特色金融赋能，持续完善高质量金融供给，强化基层党组织联系服务群众的战斗堡垒作用，形成“党建+信用村”“党建+乡村振兴”金融服务模式，实施网格化开发行政村，助力农村信用体系建设向纵深推进，同时立足资源禀赋，着重融入产业链条，创新推出“苹果贷”“果商贷”“肉牛贷”“烟草贷”等一系列产业贷款产品，给予“贷款优先、额度提高、利率优惠”政策，提升农户贷款可获得性。累计实现信用村评定1199个、信用用户20375户，全年实现信用用户贷款投放1.59亿元。积极开展“数据+场景+产品+风控”的四维数字化产业链融资服务体系，持续创新数字化金融产品，实现管理集约化、作业标准化、决策智能化，三农金融服务实现“小而散”向“快而精”转变。与陕农建建立系统直联，联合开办产业保证业务，联合创业担保公司开办法人担保创业贷款，与中小企业担保公司开办批量担保业务，不断增强服务乡村振兴的能力和活力。2024年以来，累计发放个人经营性贷款21.7亿元。

员工风采

银行搭建成长平台 青年激发干事热情

本报讯（通讯员 姚博文）青年强则行兴。近年来，中国农业发展银行延安市分行把发挥青年员工智慧和能力作为推动业务发展的内驱力，着力搭建青年员工沟通交流、展示自我平台，激发青年员工干事创业热情和创新创造活力，在全行营造重视青年成长、关心青年思想、培养青年能力的浓厚氛围。

该行坚持用延安精神武装青年员工思想和行动，用足用好延安得天独厚的红色资源，组织员工前往延安革命纪念馆、枣园革命旧址、八一敬老院等地参观红色展板、听取革命故事，实地感受革命先辈的坚定信念、奋斗历程。在与老八路、讲解员的沟通交流中，坚定理想信念，提升党性素养，既能竖起耳朵做历史的聆听者、继承者，更能卷起袖子做时代的创造者、奋斗者，主动担当政策性金融时代责任，涵养支农为国的家国情怀，以实际行动传承红色基因、践行延安精神。

该行以“规范提升年”为契机，坚持“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，围绕员工在工作中遇到的难点和问题，制定教育培训计划，明确讲授内容，先后组织开展党务专干、财务费用、信贷政策等现场培训10余次。鼓励市县青年员工讲授专业知识，利用周末时间组织“规范提升大讲堂”15次，青年员工结合自身工作实践讲政策制度、说规范标准，让有经验的人谈经验、懂方法的人教方法，开展互动交流、现场答疑解惑、共同提高进步，同时组织青年员工加强对党章党规党纪和国家法律法规的学习，强化纪律意识和规矩意识，确保青年员工综合素质、专业能力不断提升。

该行通过组织跟班培训、参与政策宣介、鼓励外出学习等形式，“内练”技能、“外谋”实战，先后组织三批10人次参加延安银行业协会党建培训，组建营销团队前往地方党政相关部门宣讲40余次，今年以来，累计投放信贷资金14.66亿元，有效支持了延安新区智慧停车、延川县农村路网改造等重点项目落地实施。同时，动员员工积极参加延安监管分局、人民银行开展金融教育宣传月、国家安全教育日宣传等活动，延安市银行业协会组织的篮球比赛、演讲比赛等，使员工外出学习拓视野、交流经验促进步，展现新时代农发行人的风采风貌。

该行党委班子成员主动与青年员工谈心谈话，掌握员工思想动态，以五四青年节、青年员工学习会等为契机，与青年员工面对面座谈，青年员工围绕日常学习感受感悟，结合工作岗位和成长经历，谈工作体会、聊职业规划、提意见建议。市分行党委主动解答青年员工在职务晋升、能力提升等方面的意见建议，加大选任青年干部力度，提拔调整6名青年员工到业务发展问题突出、条件艰苦的支行磨砺，鼓励青年员工珍惜工作岗位，要有“闯”劲更要有“创”劲，面对新政策新知识新问题善于思考、正向选择、敢于破题，在推进高质量发展的进程中彰显青年智慧和力量。

金融速递

客户险陷诈骗圈套 邮储员工成功阻止

本报讯（通讯员 谢晓冉）当信任被恶意利用，客户在诈骗陷阱边缘摇摇欲坠时，邮储银行延安市分行化作坚固堡垒，用专业与温情，为客户的财产安全撑起了一片天。在打击电信诈骗的战场上，邮储银行延安市洛川县支行近日展现出非凡的专业能力与警觉性，一日之内连续识破两起电信诈骗案件，成功守护客户资金安全。

12月3日上午，一位女性客户来到邮储银行洛川县支行要求取现12万元，称是用于家中盖房。银行工作人员在与客户交流过程中，发现客户神情紧张，且对盖房所需资金的细节表述含糊不清。出于职业敏感，工作人员进一步询问关于盖房的具体情况，客户回答支支吾吾，无法提供准确信息，这引起了工作人员的高度怀疑。工作人员随即暂停业务办理，一边安抚客户情绪，一边将情况上报。同时，安排专人对客户账户交易流水进行详细核查，并与警方取得联系。经过深入调查，工作人员发现客户近期与某可疑账户存在12万元可疑资金往来，种种迹象表明，客户极有可能遭遇了诈骗分子的蛊惑，所谓“盖房取钱”只是诈骗分子编造借口。经过一番沟通劝导，客户逐渐意识到自己的疏忽和错误，并将犯罪嫌疑人提供的转移方式如实告知当地民警，12万元涉诈资金被成功拦截。

无独有偶，中午时分，一位客户要为“外地亲戚”汇款5万元，邮储银行洛川县支行柜员询问现金汇款原因，客户回答含糊不清。柜员敏锐地察觉到异样，以业务需要进一步核实为由，暂时稳住客户，并果断报警。经过与警方紧密配合，确定该客户遭受网络电信诈骗，通过对其进行详细的反诈宣传教育，该客户最终明白自己陷入了诈骗圈套，成功避免了5万资金损失。

一日之内成功识别拦截两起电信诈骗，这并非偶然，而是邮储银行延安市分行长期以来坚持以客户为中心，致力为客户提供安全、优质金融服务的结果。正是这种高度社会责任感，让邮储银行延安市分行在与电信诈骗的斗争中屡战屡胜，成为守护客户资金安全的坚固堡垒。

金融普法上街头

12月12日上午，市委金融办会同市金融工作中心、人民银行延安市分行、延安金融监管局，组织宝塔区金融工作中心、市级地方金融组织和部分金融机构，在凤凰广场开展了金融领域普法宣传活动。活动旨在进一步提升群众金融风险防范意识，营造安全、稳定、和谐的地方金融生态环境。活动中，各宣传单位围绕《陕西省地方金融条例》《防范和处置非法集资条例》《融资担保公司监督管理条例》《反有组织犯罪法》《国家安全法》等重点普法内容，向过往群众发放了宣传资料和宣传品，并现场为群众答疑解惑，以实际行动守护人民群众的财产安全。本次活动共发放宣传资料2000余份，参与群众2000余人次。

记者 张鹏飞 摄

